

«УТВЕРЖДАЮ»

Ректор Кыргызского
государственного технического
университета имени И. Раззакова

д.ф.-м.н., профессор Джаманбаев М.Дж.

«12» августа 2015 г.

О Т З Ы В

ведущей организации Кыргызского государственного технического университета им. И. Раззакова на диссертационную работу Орозбаева Женалы Байсаловича на тему «Экономическое обоснование рациональной структуры производства для агроформирований Кыргызской Республики», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление агропромышленного комплекса (АПК) и сельского хозяйства)

1. Актуальность темы работы

Формирование многоукладной экономики в сельском хозяйстве требует решения разнообразных вопросов, связанных не только с их материальной и технической поддержкой, но и с научным обеспечением. Прежде всего это касается разработки организационно-экономического механизма хозяйствования. Особое место здесь занимают вопросы планирования, регулирования, управления и прогнозирования производственных процессов, выбора форм и методов организации производства, обоснование производственной структуры и оптимизации размеров различных типов сельскохозяйственных предприятий и т.д.

Социально-экономическая особенность сельскохозяйственного производства заключается в большом разнообразии типов и форм хозяйственных единиц. Наряду с относительно крупными сельскохозяйственными предприятиями функционируют разнообразные крестьянские (фермерские) хозяйства, личные подсобные хозяйства

сельского населения, садово-огородные кооперативы городского населения и др. Каждая из совокупностей имеет свои, только им свойственные производственные показатели, формирующие общую систему производственных показателей.

Исторический опыт реформирования экономических отношений в аграрном секторе экономики свидетельствует о неоправданных издержках, которые связаны с радикальными мерами, направленными в первую очередь на преобразование отношений собственности с целью повышения эффективности производства. Это значит, что приоритетным направлением реформ в аграрном секторе должны быть не отношения земледелия, как таковые, а отношения землепользования. Именно их совершенствование обеспечивает эффективность сельскохозяйственного производства, его динамику. При этом отношения землевладения, не оставаясь неизменными, следует в своих основных проявлениях за отношениями землепользования. Взаимодействие тех и других отражается, в конечном счете, в форме хозяйствования.

Основными задачами рыночного механизма хозяйствования являются: разработка комплексной программы экономического развития при переходе на рыночные отношения, предусматривающие совершенно новые модели хозяйствования, преобразование собственности, формирование различных форм собственности, свободное ценообразование, конкуренция, товарно-денежные отношения, наличие рыночной инфраструктуры, государственная поддержка товаропроизводителей.

В условиях рыночных отношений в сельском хозяйстве необходимо создавать эффективные, устойчивые и социально-ориентированные хозяйства с обязательным соблюдением почвосберегающих технологий, севооборотов, рациональным сочетанием объемов производства продукции отраслей сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности.

Важнейшей слагаемой осуществляемой в стране реформы аграрного сектора является создание рациональной структуры производства для

агроформирований в условиях рынка, позволяющий найти эффективные пути движения общества к намеченным целям экономического и социального развития.

Отрасли АПК, в особенности сельское хозяйство, представляя собой сложные управляемые системы, служат в качестве важных сфер приложения математического моделирования для решения задач по оптимизации их структуры, функционирования и развития. Сложная внутренняя структура производственных систем сельского хозяйства, многовариантность состояний, в которых может пребывать каждая из составляющих ее подсистем, причем, относительная несложность перехода из одного состояния в другое, - все это усложняет и делает практически невозможным принятие оптимальных решений без применения специального математического аппарата и современной компьютерной техники. Уровень научности прогнозирования в этих условиях всецело зависит от того, насколько правильно, адекватно реальности описаны с помощью экономико-математической модели экономические и технологические процессы, раскрывающие в совокупности сущность прогнозируемой системы.

Необходимость принятия оптимальных управленческих решений, ориентирующих собственников на достижение стоящих перед ними целей наиболее эффективными путями, за счет лучшего использования ресурсов, заставляет сейчас предъявлять повышенные требования к качеству составляемых экономических расчетов. Они должны быть не только всесторонне сбалансированными, взаимно согласованными, но и способными обеспечивать рассчитанную на долгие годы вперед максимальную результативность и эффективность производства. Ошибки в экономических расчетах и управлении могут приводить к большим материальным, финансовым, экологическим потерям, проявляющимся зачастую не сразу и не непосредственно на рассматриваемом управляемом объекте. Отсюда необходим комплексный и системный подход в расчетах,

позволяющий всесторонне учитывать не только влияние на объект всех факторов и условий, но и обратные воздействия его на окружающие системы.

В этой связи, диссертационная работа Орозбаева Женалы Байсаловича безусловно является актуальной и отвечает запросам практики и развития науки.

2. Научная новизна и практическая значимость

В диссертации проведено всестороннее исследование современного состояния агроформирований Кыргызской Республики, в результате которых даны конкретные предложения по их эффективному развитию. Диссертационная работа наделена степенью новизны, которая заключается в теоретическом и практическом решении проблем, связанных с функционированием и развитием агроформирований Кыргызской Республики в условиях рыночной экономики.

Научная новизна исследования состоит, таким образом, в следующем:

- на основе изучения научных трудов зарубежных и отечественных ученых конкретизировал параметры рациональной структуры производства для агроформирований в современных условиях;
- в результате исследования производственных показателей хозяйств, определены наиболее эффективные формы хозяйствования и собственности в условиях рыночных отношений;
- определены основные направления развития агроформирований Кыргызской Республики в перспективе;
- выявлены резервы снижения затрат при производстве растениеводческой и животноводческой продукции;
- разработаны экономико-математические модели хозяйств, с оптимальными производственными параметрами.

Оценивая результаты, полученные диссертантом в результате проведенного исследования, можно отметить, что они имеют внутреннее единство. Цель и задачи исследования раскрыты последовательно и могут

служить базой для применения их на практике при создании агроформирований с рациональными производственными параметрами.

Работа написана в стиле единства теоретических, методических и практических подходов к проблеме развития финансово устойчивых и экономически эффективных хозяйств в сельском хозяйстве страны.

3. Личный вклад

Положение диссертации Орозбаева Женалы Байсаловича представляет собой комплексное исследование проблем аграрного сектора Кыргызской Республики в современных рыночных условиях. Результаты научного исследования раскрывают актуальные проблемы сельского хозяйства, а также применения опыта других стран в развитии данной отрасли.

Предлагаемая работа является одной из первых попыток по разработке экономико-математических моделей для развития хозяйств с оптимальными производственными параметрами в Кыргызской Республике.

Диссертационная работа автора содержит ряд новых научных результатов и положений по данной проблеме, имеющих внутреннее единство, что свидетельствует о личном вкладе автора в развитии эффективных форм хозяйствования в аграрном секторе нашей страны. Предлагаемые способы решения существующих проблем в аграрном секторе достаточно аргументированы и критически оценены по сравнению с известными решениями.

4. Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов

Сформулированные соискателем выводы и предложения направлены на решение актуальных вопросов теории в области экономических наук и прикладной задачи. Рекомендации и предложения диссертационного исследования представляют не только научный, но и практический интерес для управления всех уровней: финансистов, бухгалтеров и управленцев. Полученные результаты могут быть использованы руководителями

агроформирований при выборе наиболее эффективных форм хозяйствования и составлении стратегических планов хозяйства. В целом разработанные автором рекомендации и предложения, ориентированы на развитие аграрного сектора страны. Практические рекомендации автора могут быть использованы в деятельности агроформирований Кыргызской Республики, а также как практический и теоретический материал для студентов.

5. Недостатки и замечания по диссертационной работе

На наш взгляд в работе имеют место неясности и недостаточная освещенность отдельных вопросов. В частности, недостаточно внимания было уделено, более детальному рассмотрению опыта зарубежных стран по развитию эффективных форм хозяйствования в аграрном секторе, в особенности опыт Белоруссии. Слабо освещены высказывания отечественных ученых по данной проблеме. В диссертационной работе имеются некоторые редакционные погрешности.

Однако, указанные недостатки и замечания не умаляют научной и практической значимости диссертационного исследования.

6. Заключение о соответствии диссертации требованиям ВАК КР

В целом, представленная Орозбаевым Ж.Б. диссертационная работа является законченным научным трудом, содержащим решение ряда актуальных научных проблем и имеющим практическое значение в развитии аграрного сектора Кыргызской республики. В ней изложены научно обоснованные экономические разработки, имеющие существенное значение для развития экономики страны.

В связи с этим, считаем, что по своему содержанию и значимости проведенного исследования кандидатская диссертация Орозбаева Женалы Байсаловича на тему «Экономическое обоснование рациональной структуры производства для агроформирований Кыргызской Республики», представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика,

организация и управление агропромышленного комплекса (АПК) и сельского хозяйства) отвечает требованиям ВАК Кыргызской Республики, а сам диссертант заслуживает присвоения ему искомой научной степени кандидата экономических наук.

Отзыв на диссертацию и автореферат соискателя Орозбаева Ж.Б. обсужден на заседании кафедры «Экономика и бизнеса» КГТУ имени И. Раззакова, (Протокол № 4 от «7» декабря 2015 г.).

Председатель, зав. кафедрой
«Экономика и бизнес»
к.э.н., профессор

Жума кызы Раица

Секретарь

Д.У.Кенжебаева

OK те кы
Диссер (Жума кызы Раица)
07.12.15